
 

Оформяне на видението: 
Процесът на възпроизвеждане на служението 
Проповед за лидерството 

Тимъти Кийп 

Въведение  

Растежът и разширяването на Църквата за слава на Исус Христос трябва да 
бъде стандартът в Божието царство. В случаите, когато „безплодието“ е било Божия 
воля, се е касаело или за акт на дисциплиниране или за изпитание, което подготвя 
безплодния за изобилен плод.  

Виждаме това в историята на Израел и на църквата. Притчите за Царството сочат към 
това (Матей 13:31-33). Обещанията на Исус ни насърчават за това: „Не бой се, малко 
стадо, защото Отец ви благоволи да ви даде царството“ (Лука 12:32); „Истина, истина 
ви казвам, който вярва в Мене, делата, които върша Аз, и той ще ги върши; и по-големи 
от тях ще върши; защото Аз отивам при Отца“ (Йоан 14:12). 

Да не искаме е акт на непокорство. Още повече, когато не искаме, получаваме каквото 
сме „поискали“ – нищо! 

Споделеният авторитет, за който Исус поучава във Великото Поръчение (и на други 
места), предполага, че Бог иска църквата да расте (Матей 28:18-20). 

Растежът на църквата е гарантиран с идването на Святия Дух (Деяния 1:8). 

Силата и прогресът на новозаветната църква дават модела за растеж на църквата. 

И така, какъв трябва да бъде нашият стил на служение, когато уповаваме на Божията 
сила и очакваме растеж и разширяване на църквата? Какво трябва да правим?  

Растежът и развитието на Църквата обичайно се случват чрез процеси, в които 
има ред, а не чрез преживявания на сетивата или чудеса. Когато съживлението дойде, 
дългосрочните резултати ще са слаби, ако не се въведе ред.  

Ефективният начин, по който Исус подхождаше към служението Си, заедно с реда в 
църквите в Йерусалим и Антиохия и добре организираната мисионерска работа на 
Павел, илюстрират необходимостта от ред за постигане на траен растеж. 

Организираният начин, по който Неемия възстанови стените на Йерусалим, беше от 
жизнено важно значение успеха на начинанието.  
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Следва описание на етапите на оформянето на видение (развиване и завършване на 
нов проект), на които Бог ме е научил чрез моя опит в служение и чрез изучаване на 
личности като Неемия. 

Стъпка #1 – Разпознаване 

Добрите водачи на първо място са добри слушатели. Ако не сте любопитни, 
никога няма да ръководите успешна мисия за Бога.  

…един от братята ми, Анани, дойде от Юда с някои други мъже; и ги попитах за 
избавените юдеи, оцелели от плена и за Ерусалим. И те ми рекоха: Останалите, 
които оцеляха от плена в тамошната област, са в голямо тегло и укор; и стената 
на Ерусалим е съборена, и портите му са изгорени с огън (Неемия 1:2-3). 

Неемия слуша—с молитва и с отворени ум и сърце. Слушайте какво Бог ви говори чрез 
думите, проблемите, изповедите и нуждите на другите. Неемия слушаше със сърцето 
си!  

Неемия научи за проблема, всичко което можа. Задавайте въпроси. Бъдете любопитни. 
Събирайте факти. Твърде често взимаме решения, преди да знаем какви са фактите. 
Пасторите и мисионерите нерядко допускат тази грешка. Прекалено често налагаме 
нашите приоритети и даваме на хората това, което ние си мислим, че им е нужно. 

Неемия беше движен от любов. Служение, което не е мотивирано от любов, няма 
бъдеще. 

Стъпка #2 – Молитва  

Молитвата е от критична важност за разбиране на Божието намерение. 

А когато чух тези думи, седнах и плаках, и тъжих няколко дни; и постих и се 
молих пред небесния Бог (Неемия 1:4 и нататък). 

Подобно на Неемия се молете с Божието слово и Божиите обещания. 

Молете се смирено, както се моли Неемия. Той призна своите грехове и греховете на 
народа. 

Неемия се моли за визия и план. Вие също се молете така. Дори преди царят да 
повдигне въпроса, Неемия обмисляше план.  

Защото Бог не е Бог на безредието, а на мира… (1Коринтяни 14:33).  

През онези дни Исус излезе на планината да се помоли и прекара цяла нощ в 
молитва към Бога. И като се съмна, повика учениците Си и избра от тях 
дванадесет души, които и нарече апостоли (Лука 6:12-13). 

Търсете практична мъдрост, уменията и методите за постигане на желаната цел. 
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Но ако на някой от вас не достига мъдрост, нека иска от Бога, Който дава щедро, 
без да укорява, и ще му се даде (Яков 1:5). 

Търсете разпознаване. 

Любезни, не вярвайте на всеки дух, но изпитвайте духовете дали са от Бога… 
(1Йоан 4:1). 

Търсете единство.  

Пак ви казвам, че ако двама от вас се съгласят на земята за каквото и да било 
нещо, което да поискат, ще им бъде дадено от Отца Ми, Който е на небесата 
(Матей 18:19).  

И като служеха [църквата в Антиохия] и постеха, Святият Дух каза: Отделете ми 
Варнава и Савел за работата, на която съм ги призовал (Деяния 13:2). 

Молете се с очакване, както се моли Неемия.  

Но нека иска с вяра, без да се съмнява ни най-малко; защото който се съмнява, 
прилича на морски вълни, които се тласкат и блъскат от ветровете. Такъв човек 
да не мисли, че ще получи нещо от Господа (Яков 1:6-7). 

Молете се горещо, както се моли Неемия. 

Тогава като постиха и се помолиха, положиха ръце на тях и ги изпратиха [като 
мисионери] (Деяния 13:3). 

Понякога сезоните на молитва са дълги. Ако докато се молите, товарът на определен 
проект или служение остава, продължавайте в същата посока, но не забравяйте, че 
Божието време е точно толкова важно, колкото и Неговата воля.  

Стъпка #3 – Планиране 

Откажете се да чакате чудо!  

Тогава тръгнах в нощта край потока, та прегледах стената (Неемия 2:15). 

Уилям Кери казва: „Опитвайте велики неща за Бога; очаквайте велики неща от 
Бога.“ След като сте получили яснота относно дадено служение или проект, пристъпете 
към действие. Не забравяйте обаче да се молите и по време на етапа на планиране.  

Ето някои насоки за ефективно планиране: 

Може да се наложи да „опипате почвата.“ 

Задавайте практични въпроси: Какво? Кога? Къде? Кой? Защо? Как? Не правете 
предположения. Вложете цялото си сърце. „Каквото и да вършите, работете от сърце, 
като за Господа, а не като за човеци“ (Колосяни 3:23).  
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• Каква подготовка трябва да се направи? 
• Кой ще поеме отговорност? 
• Къде ще се състои това? 
• Колко ще струва? Как ще се финансира?  
• Кой ще отговаря за разходите, служението, работата и т.н.? 
• Кога ще започне?  

Разработете ясен процес от стъпки как ще бъде реализиран проектът. Бъдете 
максимално конкретни. Неемия успя, не само защото пости и се моли, но защото прояви 
мъдростта да разпредели един огромен проект на малки, „лесно смилаеми“ части.  

Възлагайте задачи. Разпределяйте отговорности. Разяснявайте задачите на всеки един.  

Поставяйте конкретни цели, с конкретни срокове, места, задължения и т.н. 

В Писанията има много примери за необходимостта от планиране – Ной, Мойсей 
(особено при строежа на скинията), Исус Навиев (военният стратег), Давид (при 
подготовката за построяването на храма) и Неемия при организирането на народа да 
възстановят разрушените стени на Йерусалим. 

Не си мислете, че понеже Бог благославя едно служение, няма нужда от планиране. 
Колкото по-важна е мисията, толкова по-важни са планирането и подготовката!  

Стъпка #4 – Действие  

След като планът ви е готов, приведете го в действие!  

Тогава първосвещеникът Елиасив и братята му свещениците станаха и 
съградиха… (Неемия 3:1). 

След като сте изпипали плана, действайте по него! Не отлагайте излишно. Отлагането 
може да демотивира и обезсърчи Божиите хора и да убие ентусиазма ви. Божията 
благодат, сила и снабдяване ще се проявят, когато действаме според Неговата воля. И 
помнете: работата за Бога е 10% вдъхновение и 90% труд.  

Действате решително, както прави Неемия. Колебливият лидер демотивира Божиите 
хора.  

Действайте в единство, както прави Неемия. Хората бяха единомислени, когато 
изпълняваха различните си задачи. 

Както Неемия, действайте жертвоготовно. Той не търсеше специално отношение, а се 
трудеше наравно с другите строители. Истинското видение има цена. Няма такова нещо 
като видение, за което плаща някой друг! Бог ще ви подкрепи, когато предадете на 
Негово разположение своя живот, дарби, време и ресурси. 

Подобно на Неемия, действайте с вяра. Правете първите крачки, дори когато не знаете 
как Бог ще снабди за следващите. 
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Стъпка #5 – Постоянство 

Всяко голямо дело в царството ще изисква търпение, упоритост и постоянство.  

И пратих им вестители да кажат: Голяма работа върша и не мога да сляза 
(Неемия 6:3). 

Неемия ни дава чудесен пример за търпение. Ето някои принципи, които да запомните: 

Подобно на Неемия, очаквайте съпротива. Бъдете твърди! 

Подобно на Неемия, преценявайте и се приспособявайте към нова информация, 
предизвикателства и заплахи.  

Окуражавайте строителите, както прави Неемия. Ефективните лидери осъзнават силата 
на неподправения оптимизъм – оптимизъм, който извира от силна вяра във видението.  

Подобно на Неемия, устоявайте до края и никога не се предавайте. Завършекът е 
важен. Често това изисква години на вярност и постоянство.  

Няма нищо вълнуващо в ходенето само по себе си; то е пробен камък за нашата 
стабилност. Да „ходиш и да не се уморяваш“ е най-високата възможно мярка за 
сила… Когато сме в нездравословно физическо и душевно състояние, ние винаги 
искаме вълнения. Във физически план това води до имитиране на Святия Дух; в 
емоционален план това води до необуздани чувства и разрушаване на морала; а 
в духовен план, ако постоянно се стремим към вълнения, да се издигаме с криле 
като орли (Исая 40:31 бел.авт.), това ще доведе до разрушаване на 
духовността.1  

Уилям Кери казва: „Мога да се трудя усърдно. Мога да постоянствам в преследването 
на всяка цел. На това дължа всичко.“ Той е постигнал големи цели, които са отнели 
години работа. 

Заключение 

Никой не е очаквал човек като Неемия да стане лидер. Изправен пред непреодолими 
трудности, чрез разпознаване, молитва, планиране, действие и постоянство, той 
завършил стените на Йерусалим само за 52 дни! Това е наследството, което е оставил. 
А вие, какво наследство ще оставите?  

 

 
1 Осуалд Чеймбърс, Всичко от мен за Негова прослава (текст за дата 20 юли), изд. Мисия възможност, 2002. 
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